

U nás to jde.

Časopis
o zaměstnávání
lidí se zdravotním
postížením

Číslo 2/2011
Ročník IV.
Zdarma

Úmluva OSN o právech lidí se zdravotním postižením

- Úmluva vstoupila v účinnost 3. května 2008 a představuje důležitý milník pro 650 milionů lidí se zdravotním postižením na světě.
- Lidé se zdravotním postižením jsou lidé s dlouhodobým tělesným, duševním, mentálním nebo smyslovým postižením, které je může, v kombinaci s různými bariérami, omezovat při plné, účinné a rovnoprávné účasti na životě společnosti.
- Lidé se zdravotním postižením nelze vnímat jako lidi s „deficitem“.
- Společnost by měla ustoupit od svého zafixovaného schématu o zdraví a normalitě, které vede k vyloučení všech lidí, kteří této představě o permanentní výkonnosti, výborné tělesné kondici a mladistvosti neodpovídají.
- Úmluva se zakládá na stávajících mezinárodních úmluvách o lidských právech a zaručuje jejich aplikaci i na lidi se zdravotním postižením.
- Cílem je plné uplatnění základních lidských práv a aktivní účast na politickém, ekonomickém, sociálním a kulturním životě společnosti pro lidi se zdravotním postižením.
- Úmluva zakazuje diskriminaci lidí se zdravotním postižením ve všech oblastech života a zaručuje jim občanská a lidská práva jak v oblasti politické a ekonomické, tak v oblasti sociální a kulturní.

Do konce roku 2010 Úmluvu podepsalo 155 států a Evropská unie. 97 států a EU úmluvu ratifikovalo, a tím se zavázalo k její realizaci. Česká republika se k textu Úmluvy přihlásila v roce 2009.

Být různí je normální.

(Richard von Weizsäcker)



Vážení a milí čtenáři,

často se mě lidé, kteří mě znají, ptají, jak jsem se dostala od kultury k časopisu o zaměstnávání postižených. A já vysvětluji, že právě na tom, jak se společnost stává ke svým nejslabším, se nejlépe pozná její kulturní vyspělost. K čemu nám jsou vynikající divadelní představení, stasisicové koncerty nebo krásně opravené památky, je-li to vše lidem s hendikepem nedostupné? Kulturní instituce a pořadatelé už to dávno pochopili, o čemž svědčí i naše tipy na výlet nebo nabídka festivalů. Že by stejně dostupná byla postiženým i práce, o tom si zatím můžeme jen nechat zdát. A přitom dobré příklady existují, jak se dočtete třeba v článku o ne tak docela běžných kavárnách nebo v povídání s loňským držitelem titulu Zaměstnavatel bez bariér.

Příjemné počtení i hezké léto přeje
Markéta Čekanová, šéfredaktorka



Vážení čtenáři,

s neziskovým sektorem sympatizuji již mnoho let, i když úplně nefandím českému názvu neziskový. Kniha knih mluví o tom, že dělník si zaslouží svou mzdu, a tak se raději přikloním k termínu veřejné prospěšnosti. Díky mojí ženě Evě jsem měl možnost poznat, že Plzeň je krásné město, a tak jsem zde založil pobočku firmy a posléze se sem přestěhoval. Jednu z obchodních schůzek jsem si domluvil v příjemné kavárně Kačaba. Zjistil jsem, že tu obsluhují lidé s handicapem a okamžitě jsem si je i kavárnu oblíbil. Později jsem se rozhodl vyměnit prostředí komerční sféry za tohle prostředí veřejné prospěšnosti. Doufám, že stejně nadchne i vás.

Příjemné léto přeje
Jan Vojtěch Bartoloměj Vyškovský
senior project manager Diakonie ČCE

Platforma Byznys pro společnost se angažuje v zaměstnávání lidí s hendikepem

Mezi priority platformy Byznys pro společnost, která vznikla v dubnu 2010, patří rozvoj klíčových oblastí společenské odpovědnosti - a tedy i řízení a rozvoj lidí, zapojování zaměstnanců do veřejně prospěšných projektů, zavádění standardů odpovědného podnikání, či podpora diverzity na pracovišti.

V souladu s těmito prioritami otevřela platforma Byznys pro společnost v lednu 2011 novou tematickou expertní skupinu „Zaměstnávání OZP“, jejímž cílem je zpracovat komplexní uživatelský manuál pro firemní HR manažery a vedoucí pracovníky, jenž bude zaměřený na efektivní postupy v oblasti zaměstnávání osob se zdravotním postižením a bude motivovat další firmy k jeho využívání. Proč? Většina se jistě shodne na tom, že integrovat lidi se zdravotním postižením a pomáhat jim uplatnit se na trhu práce je důležitá priorita. Stále však přetrvávají překážky a obavy na straně zaměstnavatelů. Praktické návody i zkušenosti ostatních zaměstnavatelů se pokusí tyto překážky odstranit.

Patrony expertní skupiny jsou členské firmy sdružení Byznys pro společnost - ČSOB a LMC, odborným partnerem je Nadační fond pro zaměstnávání osob se zdravotním postižením. Cílem platformy je kromě silného celonárodního sdružení firem a institucí prosazujících a podporujících udržitelné a odpovědné podnikání také mobilizovat, radit a inspirovat firmy v České republice k tomu, aby vytvářely kvalitní a udržitelnou společnost a zlepšovaly své podnikání. Členství v platformě Byznys pro společnost je otevřeno všem společnostem bez ohledu na velikost, lokaci nebo dosavadní zkušenosti se zaváděním nebo rozvíjením tématu společenské odpovědnosti.

Liběna Kubalíková, Byznys pro společnost

Prémioví členové platformy

Accenture Centra Europe • Česká spořitelna • ČSOB • Glaxo-SmithKline • ING • Johnson a Johnson • Kooperativa pojišťovna • Metrostav • OKD • Plzeňský prazdroj • Siemens • Skanska • ČEZ • Telefonica O2 • T-Mobile • Vodafone

Členové platformy

Advanced World Transport • E.ON Česká republika • GfK Czech • KPMG Česká republika • LMC • PwC Česká republika • RPG Real Estate • Santé Network • Tetra Pak



Pojďte na kafe. Jak trochu jiné kafe.

Tereza se narodila bez krční páteře. Radek a Věra jsou mentálně postižení. Každý den se ale všichni těší do práce. Pracují totiž v tréninkových nebo chráněných kavárnách, kde lidé s hendikepem buď přímo nalézají práci, nebo tu získávají základní dovednosti, aby se následně mohli uplatnit i na volném trhu práce.

Obsluha není pomalá

„Občas se stane, že si zákazník přijde stěžovat na pomalou obsluhu. Ačkoli všude máme napsáno, že jsme tréninková kavárna pro hendikepované, některým hostům to v první chvíli vůbec nedojde,“ říká Radek Malčánek, který pracuje jako barman v děčínské kavárně a palačinkárně Na cestě. „Procházejí čtyřstupňovým pracovním tréninkem, po jehož ukončení mohou najít takřikající běžnou práci,“ vysvětluje Radek Malčánek a dodává: „Program trvá zhruba rok a půl, ale měli jsme tu klienta, který od nás odešel ještě před jeho dokončením, protože si sehnal placenou práci a chráněné bydlení v sousedním městě.“

Posláním kaváren, restaurací a čajoven, kde pracují lidé s hendikepem, není vytvářet jakási exotická ghetta. „Jde o přípravu hendikepovaných, aby se mohli, samozřejmě v rámci svých možností, zapojit do běžného pracovního procesu,“ vysvětluje Ladislav Nový, vedoucí plzeňské kavárny a čajovny Kačaba. „Tréninkový program vede klienty k samostatnosti, sebedůvěře a odpovědnosti,“ dodává Zdenka Brkalová z pražského Garden Café Taussig.

Příprava postižených lidí na práci se odlišuje od vyučení či studia; jde především o získání elementárních pracovních návyků. „Naši klienti absolvují čtyřstupňový program, který se modifikuje podle jejich individuálních potřeb. Začínají pomocnými pracemi v zázemí kavárny, jako je úklid, mytí nádobí nebo příprava kavárny před otevřením. Ve druhém stupni k tomu přidávají například doplňování nápojů do lednice,“ přibližuje Radek Malčánek tréninkový program děčínské kavárny. Třetí a čtvrtý stupeň pak klade na klienty už i nároky v oblasti komunikace. „Ve třetím stupni už obsluhují hosty. A ve stupni čtvrtém už jsou se mnou na baru, kde se učí připravovat teplé i studené nápoje,“ vysvětluje mladý barman.

Kromě toho se ovšem v tréninkových kavárnách naučí i obecnějším pracovním návykům. „Včasný příchod do práce, aktivita po celou dobu směny, vycházení s kolegy, dodržování rozpisu služeb, péče o pracovní oděv, dodržování osobní hygieny,“ vypočítává Zdenka Brkalová. V chomutovském Cafe Atrium se dokonce několik absolventek rozhodlo pomáhat se zácvikem svých nových kolegů.

V pražských uličkách

Kavárny, jejichž personál tvoří lidé s hendikepem, nemusí návštěvník složitě hledat v zapadlých uličkách. Nalézají se vesměs na atraktivních a frekventovaných místech. Například pražská SIMPatická kavárna leží mezi americkým a německým velvyslanectvím na Malé straně.

„Naše kavárna má z turistického pohledu skvělou polohu. Je jen pár kroků od hlavního turistického proudu, který se valí z Karlova mostu na Pražský hrad. Interiér i celý styl kavárny velmi dobře ladí s atmosférou

Na cestě

Zámek Děčín
denně 10-20

Bárka kafe

P. Diviše 5, Ústí nad Labem
po-pá 10-22

Restaurace Klobouk

Komenského 152, Terezín
denně 10-20

kavárna Vesmúrna

Ve Smečkách 5, Praha
denně 11.30-22

Café Atrium

Palackého 85, Chomutov
po-pá 9-19

Garden Café Taussig

Vlašská 25, Praha - Malá strana
po-pá 11-19
so-ne 12-19

Pierot Café

Palackého nám. 3, Plzeň
denně od 12 hodin

Kačaba

Prokopova 17, Plzeň
po 15-23
út-pá 8-23

SIMPatická kavárna

Vlašská 10, Praha - Malá strana
denně 11-22

Rolníčka

Bezděkova 122/I, Soběslav
po-pá 10-22
so 15-22

Malé Strany. Vše je zařízeno v retro-stylu. Za dva roky fungování máme i svůj vlastní okruh štamgastů,“ pochvaluje si Jana Vlková ze SIMPatické kavárny. Od jara roku 2009 prošlo tamním tréninkovým programem patnáct klientů, dalších sedm se tu učí právě teď. S výjimkou účetnictví zvládnou všechny práce, které jsou v kavárně zapotřebí. „Ti šikovnější dokonce kasírují,“ dodává Jana Vlková s úsměvem a s hrdostí připojuje, že dva klienti, kteří její kavárnu prošli, jsou dnes normálními zaměstnanci řetězce KFC. Ani to však není všechno. Postižení, kteří prošli výcvikovým programem v SIMPatické kavárně, se mohou pochlubit i úspěchy v soutěžích - například prvním a třetím místem v soutěži

SIMPatická kavárna



Café Atrium



Díky velkému zájmu ze strany klientů i zákazníků se občanské sdružení Máme otevřeno?, které Vesmírnu provozuje, rozhodlo otevřít ještě druhý podnik. Jde o cukrárnu s prostým názvem Cukrárna a najdete ji na Vinohradech, na rohu Mánesovy a Balbínovy ulice. Tamní personál ale už není v zácviku, je tu normálně zaměstnán. „Cukrárna je sociální podnik a samostatná obecně prospěšná společnost. Naše občanské sdružení je jejím zakladatelem, ale nikoli již provozovatelem,“ zdůrazňuje Nada Růžková.

Ticho a tma

Kromě kaváren, kde obsluhují lidé převážně s mentálními hendikepy nebo tělesně postižení, existují ještě dvě zcela osobité provozovny. Ta, v níž si můžete vypít černou kávu v černočerné tmě, funguje letos do 22. června v centru Prahy a jmenuje se Kavárna POTMĚ. Rok co rok ji tu na pár červnových dnů otevírá nadační fond Světluška, který tak zdravým lidem přibližuje svět nevidomých.

Naopak celoročně vítá své hosty Pierot Café v centru Plzně. Tady je dorozumivací řečí řeč znaková, neboť obsluhu tu tvoří lidé neslyšící. Návštěvník si tu může nejen objednat kávu nebo něco na zub, ale může se naučit i pár jednoduchých výrazů ve znakové řeči, a to za pomoci interaktivní obrazovky. Kdo by snad chtěl do Pierot Café přijít již vybaven náležitou „slovní“ zásobou, může se našprtat užitečná slovíčka z webových stránek kavárny. Naučí se tu rukama říci si třeba o grog, malinový koktejl nebo internet.

Láry Fáry

Hurdálkova 371, Náchod

Láry Fáry

Panská 79, Rychnov nad Kněžnou

cukrárna Cukrárna

Mánesova 10, Praha - Vinohrady
denně 9-18

Ja kavárna

Na Topolce 2, Praha - Podolí
otevřeno od 8 hodin

Slunečnice

Tř. T. Bati 1276, Zlín
po 14-19
út-pá 9-19

Anděl

Gorkého 34, Brno
po-pá 13-21

Malování na

kávu nebo
druhým místem v pří-

pravě koktejlů. Ve Vlašské ulici na Malé straně ovšem není takhle kavárna jediná. Budete-li stoupat ještě dál k zahradám hradu, dojdete ke Garden Café Taussig. Ta je pouze letní a v dubnu otevřela už potřetí.

Další kavárnu s hendikepovanou obsluhou najdete v centru Prahy, mezi Václavským a Karlovým náměstím, v ulici Ve Smečkách. Jmenuje se Vesmírna a funguje už devět let. „Za tu dobu prošlo naším programem skoro padesát klientů, z nichž více než polovina našla práci na otevřeném trhu. Zájem o zácvik u nás je obrovský, v databázi máme pořád kolem deseti zájemců,“ říká s neskrývanou spokojeností koordinátorka tréninkového programu Nada Růžková.

Barman roku

Kavárny, kde obsluhují lidé s hendikepem, učí zdravé vnímat ty nemocné. A postižené učí, jak se začlenit do světa zdravých. „V naší kavárně jsme za deset let provozu zaučili celkem dvaatřicet lidí s mentálním znevýhodněním. Deset z nich pracuje na volném trhu práce a jedna žena je na mateřské dovolené,“ říká hrdě Sylvie Zvonařová ze Zlínské chráněné kavárny Slunečnice. Ta dokonce pořádá soutěž Barman roku, v níž se utkávají barmani s hendikepem. Letos se bude konat 30. srpna a soutěžit o titul nejlepšího barmana tu bude na pět desítek barmanů z osmnácti tréninkových kaváren z celé České republiky.

Přehled chráněných a tréninkových kaváren najdete na www.chranenekavarny.wz.cz



Čechomor má pomocné tlapky

Pomocné tlapky, obecně prospěšná společnost, která se věnuje výcviku asistenčních psů, slaví letos desáté narozeniny. Kapela Čechomor, která je jejím patronem, jí pogratalovala 29. května koncertem v Plzni. Jak dodává houslista Karel Holas, Čechomor jím navíc oslavil pět let partnerství s Pomocnými tlapkami.

Jak se tohle partnerství zrodilo?

My jsme podporovali velkou spoustu charitativních akcí, ale bez jakékoli koncepce. Proto jsme začali přemýšlet o smyslu směřování naší podpory. Když jsme se dali dohromady s pojišťovnou Kooperativa, naším generálním partnerem, tak nám právě oni navrhli spolupráci s Pomocnými tlapkami. Tento nápad se nám zalíbil, protože činnost Pomocných tlapek je podle nás velmi důležitá.

Na začátku tedy bylo cosi jako zakázka. Jak se za těch pět let proměnil váš pohled na problematiku asistenčních psů a postižených lidí vůbec? Co jste se během té doby dozvěděli?

Nám tahle spolupráce dává nesmírně mnoho. Zjistili jsme například, že výcvik asistenčních psů trvá dva až tři roky a stojí hodně úsilí a spoustu peněz. Dozvěděli jsme se také mnoho zajímavého o lidech, kteří tyhle psi potřebují. Díky tomu, že jsme měli možnost se třemi z nich natáčet propagační klipy, poznali jsme i jejich příběhy, které můžete shlédnout na našem webu nebo na stránkách Pomocných tlapek. Někteří hendikepovaní dokonce jezdí poctivě na naše koncerty.

Takže mezi diváky jsou i asistenční psi. Jak se jim líbí muzika Čechomoru? Štěkají do rytmu, nebo nesouhlasně vyjí?

Jsou spokojení, ani o nich nevíme. Oni jsou tak vycvičení, že si hledí hlavně svého pána a okolí je téměř nezajímá. To je skoro neuvěřitelné.

Změnila spolupráce s Pomocnými tlapkami i váš pohled na svět a na svět hendikepovaných lidí v obecnější rovině?

Žili jsme v době, kdy jsme lidi s hendikepem moc nevnímali. Po roce 1989 se to, zaplaťpámbu, změnilo. Řekl bych, že je vše přirozenější. Člověk na vozíku nebo s bílou holí už není pro nás, zdravé, nic neobvyklého. Jsem rád, že to tak berou i naši fanoušci. Protože i díky nim můžeme podporovat Pomocné tlapky. Za to jim patří velký dík.

Máte vy sám ve svém okolí někoho postiženého?

Kdysi jsem učil na lidové škole a také jsem docházel na hodiny do školy pro slabozraké v Moravské Třebové. Po této zkušenosti jsem musel dát za pravdu tvrzení, že pokud má někdo oslabený jeden smysl, druhý má vyvinutější. V tomto případě se jednalo o velmi hudebně nadané žáky.

Koncert pro Pomocné tlapky ale není jedinou charitativní záležitostí, kterou jste už v tomto roce odehráli. Na jaře jste byli na turné v Austrálii, právě v době, kdy ji zasáhlo silné zemětřesení. Jaké to tam bylo?

O zemětřesení v Austrálii jsme se dozvěděli již dříve z médií jako většina lidí. V té době jsme zrovna plánovali naši koncertní šňůru po tomto kontinentě a přilehlých ostrovech, a tak jsme se rozhodli přidat dva benefiční koncerty. Konaly se v blízkosti nejvíce zasažených oblastí a jejich výtěžek šel na podporu lidem poškozeným touto přírodní katastrofou.

Byla situace po zemětřesení srovnatelná třeba s českými povodněmi?

Nebyl jsem přímo v epicentru, takže to nedokážu srovnat. A nevím, nakolik vůbec jde srovnávat zemětřesení a povodně. U povodně víte, že stoupá hladina a povodeň se blíží. Zemětřesení je naprosto nečekané. Ale následky jsou v obou případech strašlivé.



Konec jara je ale pro Čechomor ve znamení radostnějších zpráv: vyšlo vám nové CD Místečko. V čem se liší od všech předchozích?

Především v tom, že jsme ho točili jak v Americe, tak i doma. Producentem byl Gerry Leonard, který je kapelníkem kapely Davida Bowieho a hraje i se Suzanne Vega. Na desce je třináct písniček a máme tam spoustu hostů, a to i zahraničních. Natáčeli jsme s Tonym Levinem, dvorním basistou Petera Gabriela. Bicí nám v USA pomohl nahrát Doug Yowell. Zaspíval si s námi i Ivan Tásler, který nám napsal dvě písničky. Z českých muzikantů tam máme zpěvačky Ewu Farnou a Lenku Dusilovou. Udělali jsme společnou píseň s cimbálovou muzikou Martina Hrbáče. Pět písniček nám míchal zvukař, který spolupracuje s U2 nebo Kate Bush. My máme z desky velikou radost, tak doufáme, že se bude líbit i našim fanouškům.

Máte z ní radost jen díky těm zvučným jménům, která na ní figurují, nebo i z jiných důvodů?

Myslím, že se nám povedl výběr nových písniček. Každou písničku můžete udělat mnoha způsoby a my jsme se chtěli posunout s naší hudbou někam dál, zkusit něco jiného. Proto jsme oslovili Gerryho Leonarda, Tonyho Levina a další muzikanty, kteří nám pomohli desku nahrát, protože oni jsou vůči naší muzice nezaujatí a zahrájí to tak, jak to cítí oni.

Znamená to tedy větší posun k bigbítu?

Takhle bych to definovat nechtěl. Hraje tam muzikantská první světová liga. A tihle hudebníci tam přinesli pohled, jaký my sami bychom tam nikdy nebyli schopní dát. Anebo by nám to trvalo velmi dlouho. Zkrátka největší posun je v celkovém zvukovém zpracování.

Byl jejich přístup k vaší muzice pro vás v něčem překvapivý?

Celé nahrávání a vůbec celá spolupráce byly velmi poučné.

Nic nebyl problém, všechno se dalo udělat. Když jsme poprvé přišli do studia, jejich první otázka byla: jak to chcete natočit? Chcete šedesátá léta, sedmdesátá léta, osmdesátá léta, devadesátá léta, experiment nebo něco úplně jiného? Zaskočilo mě to a pak jsem řekl: standard. A možná trochu experimentu. Další skvělá věc na téhle práci byla, že každý, kdo se na nahrávání podílel, dělal svou práci na sto procent a nevěnoval se ničemu jinému.

Takže srovnáte-li nahrávání tam a tady po všech stránkách, vyhrává Amerika?

Nahrávání v Americe pro nás byla ohromná zkušenost. Setkali jsme se jenom se samými profesionály s profesionálním přístupem.

Jak se Američanům líbila muzika Čechomoru? Nebyli jste pro ně exotika?

Na to by vám měli spíš odpovědět oni, ale měl jsem dojem, že se jim naše muzika líbí. Tony Levin, například, vždycky zajásal, když se v písničce objevila nějaká nepravidelnost nebo jiný nestandardní hudební chyták. Gerry byl nadšený z melodií, které hrajeme. Myslím, že to bylo zajímavé oboustranně a doufám, že se nám během příštího roku podaří udělat společné turné nebo alespoň jeden větší koncert, kde by mohli zahrát všichni, kdo se na té desce podíleli. Letos chystáme turné, které se uskuteční posledních čtrnáct dnů v srpnu a na kterém si s námi zahraje náš producent a kytarista Gerry Leonard. Moc se na tohle turné těšíme.

Co ještě vás čeká během léta?

Především turné Kooperativa Tour 2011, kde opět podpoříme obecně prospěšnou společnost Pomocné tlapky. Zahrajeme na pár letních festivalech. Čekají nás také dva koncerty s bretoňským hudebníkem Alanem Stivellem, s nímž jsem měl tu čest hrát před dvanácti lety a na nějž se moc těším.

Ne ruka, to duše maluje

Pavel Hejhal přišel na svět v září 1983 jako normální, zdravé miminko. Devět dní před Vánoci roku 2002 však dostaly události docela jiný spád...



Studoval jsem nábytkářství a chtěl jsem být dřevařským inženýrem. Jenže jsem při autonehodě utrpěl poranění krční páteře a míchy. Od té doby jsem pentaplegik. Mám ochrnuté nejen ruce i nohy, ale i bránici a musím být napojen na plicní ventilátor.

Zpočátku jsem si neuvědomoval, jak vážný úraz jsem utrpěl. Říkal jsem si, že to musím rychle vyležet, abych stihnul domluveného Silvestra. Než jsem si připustil, že následky budou trvalé, smířil jsem se s tím, že nedodělám školu a že ze mne dřevařský inženýr nebude.



Moje rehabilitační sestra mě přivedla na myšlenku zkusit malovat ústy. Když mě pan doktor viděl takhle malovat a přišel s tím, abych zkusil ovládat ústy počítač, přišlo mi to nejdřív jako naprostý nesmysl. Dnes už si život bez počítače neumím představit.

Přes internet jsem si dodělal školu a začal studovat Vyšší odbornou školu ve Volyni, obor dřevostavby. Zabíralo mi to ale veškerý čas a malování jsem se vůbec nevěnoval. A kdybych třeba potom našel práci na částečný úvazek a rýsoval z domova jako projektant, zase bych se k malování nedostal. S dovedností ovládat počítač bych jistě mohl vykonávat i jiné zaměstnání. Ale já jsem dospěl k názoru, že je lepší být unikátním ústy malujícím malířem než průměrným projektantem.

..... Inzerce

„Od dveří ke dveřím“ funguje v Plzni už rok



V souladu s prioritami města Plzně v oblasti zkvalitňování sociálních služeb zahájila 5. 5. 2010 dopravní firma MEZADO Jan Pešek ve spolupráci s Odborem sociálních služeb Magistrátu města Plzně provoz asistované přepravy imobilních osob na objednávku - službu „Od dveří ke dveřím“. Plzeň tak zajistila zdravotně postiženým občanům dotovanou dopravu pro běžný život. A co je podstatné - výraz od dveří ke dveřím znamená, že řidič kromě samotné přepravy zároveň pomáhá klientovi při přesunech z místa bydliště do auta, při nastupování a vystupování a při přesunu na místo určení. Dopraví klienta skutečně od dveří jeho bytu ke dveřím ordinace, úřadu, divadelního sálu apod. Stejným způsobem ho potom dopravuje zpět. Otevírá se tak možnost cestovat i lidem, kterým to zdravotní stav dosud nedovoloval.



Cenu pro držitele průkazů TP, ZTP a ZTP/P s trvalým pobytem na území města Plzně dotuje plzeňský magistrát - což představuje 11,20 Kč za ujetý kilometr. Nedotovaná cena pro je 16,- Kč/km. Je ale třeba zdůraznit, že jde o cenu za automobil, nikoli o cenu pro jednotlivé cestující. Pokud tedy v mikrobuse pojedou pasažéři dva, zaplatí každý z nich za ujetý kilometr 5,60 Kč, pokud pojedou čtyři, cena za kilometr se pro každého z nich sníží na 2,80 Kč.

Více na: www.plzen.eu/socialnisluzby

Svaz tělesně postižených pomáhá s pracovním uplatněním

Ilustrační foto



Svaz tělesně postižených v České republice realizuje již několik měsíců projekt Zvýšení zaměstnatelnosti osob se zdravotním postižením. V osmnácti regionech podporuje lidi se zdravotním postižením při hledání práce a zvyšování jejich kompetencí k nalezení a udržení zaměstnání. Do pro-

jektu se mohou zájemci hlásit průběžně až do ledna 2012. Projekt probíhá v okresech Benešov, Blansko, Brno-město, Brno-venkov, Břeclav, Hodonín, Hořovice, Jeseník, Kolín, Kutná Hora, Louny, Nový Jičín, Nymburk, Příbram, Tábor, Vyškov, Zlín a Znojmo.

V rámci projektu nabízí klientům semináře a besedy na praktická témata týkající se hledání a udržení zaměstnání, poradenství a mapování pracovních schopností a možností, zvýšení kvalifikace formou rekvalifikačních i běžných kurzů. Dále pracovníci projektu umožňují klientům přístup k počítačům a pomoc s jeho ovládáním. Dalšími aktivitami podporuje projekt klienty při hledání zaměstnání, informuje a motivuje zaměstnavatele k zaměstnávání osob se zdravotním postižením.

„Snažíme se, aby všechny informace, dovednosti a podpora ze strany pracovníků projektu, které v rámci projektu klienti získají, byly přínosné pro nalezení nebo udržení pracovního místa“, říká manažerka projektu Alena Říhová.

Zdroj: InternetPoradna

Další držitel ochranné známky

Další poctivá firma se může pochlubit ochrannou známkou Práce postižených. Získala ji firma Pavel Soukup – úklidové práce, která se stala prvním držitelem tohoto označení na Českolipsku. Pavel Soukup zaměstnává šedesát stálých pracovníků, z toho padesát pět osob se zdravotním postižením. Firma zabezpečuje úklid především v administrativních budovách, ale i v průmyslových objektech. Ochranná známka Práce postižených je součástí Národní politiky kvality a stojí tak vedle dalších prestižních značek, jako jsou Czech made či Ekologicky šetrný výrobek. Více na www.pracepostizenych.cz

Stačí jen koupit

Ve Velké Británii začala 24. května fungovat nová platforma. Jmenuje se JUST BUY a sdružuje více než sto osmdesát firem z celého Spojeného království. Zákazníci tu naleznou širokou paletu zboží a služeb. Specifikem této iniciativy je to, že všechny zainteresované firmy patří do oblasti společensky prospěšného byznysu – jde o zaměstnavatele lidí se zdravotním hendikepem nebo osob, které mají jinak stížný přístup k práci.

Sociální podniky potřebují své příjmy na to, aby dokázaly vytvořit udržitelnou zaměstnanost osob na otevřeném trhu práce výrazně znevýhodněných. Iniciativa JUST BUY poukazuje na to, že jim v tom může pomoci každý – stačí si JEN KOUPIIT jejich výrobky či služby. (více na www.justbuy.org.uk)

.....Inzerce.....

Přeslička s.r.o.
sociální firma
Hodonínská 23, Plzeň

Nabízíme

- masáže klasické, baňkování, Dornova, Breussova, reflexní lymfatická metoda, moxování
- vedení účetnictví, daňové evidence a mzdové agendy včetně daňových přiznání a jednání s úřady
- úklidové služby kanceláří, škol, průmyslových hal včetně strojního úklidu a dodávky čisticích a hygienických prostředků

informace a objednávky na telefonním čísle +420 776 504 604

informace a objednávky na telefonním čísle +420 777 067 874

informace a objednávky na telefonním čísle +420 777 067 873

Základní pojmy a informace

Zaměstnávání OZP se vyplácí po všech stránkách

Pracovní rehabilitace je souvislá činnost zaměřená na získání a udržení vhodného zaměstnání osoby se zdravotním postižením. Zabezpečují ji úřady práce a hradí náklady s ní spojené. Osoba se zdravotním postižením si musí o tuto rehabilitaci zažádat a Úřad práce v součinnosti s ní pak sestaví individuální plán pracovní rehabilitace.

Příprava k práci znamená zapracování osoby se zdravotním postižením na vhodné pracovní místo na základě dohody s Úřadem práce. Příprava k práci může být prováděna s podporou asistenta a trvá nejdéle 24 měsíců.

Chráněné pracovní místo je pracovní místo, které zaměstnavatel vytvoří pro osobu se zdravotním postižením na základě písemné dohody s Úřadem práce. Chráněné pracovní místo musí být provozováno po dobu nejméně dvou let ode dne sjednaného v dohodě.

Chráněná pracovní dílna je pracoviště, kde pracuje nejméně šedesát procent zaměstnanců se zdravotním postižením.

Příspěvky pro zaměstnavatele

Úřad práce může zaměstnavateli poskytnout **příspěvek na vytvoření** chráněného pracovního místa a chráněné pracovní dílny.

Zaměstnavateli, který provádí na svém pracovišti přípravu k práci osob se zdravotním postižením, může úřad práce **uhradit náklady** s tím spojené.

Zaměstnavateli, jenž má mezi svými zaměstnanci více než polovinu osob se zdravotním postižením, se poskytuje **příspěvek na podporu** jejich zaměstnávání.

Povinný podíl zaměstnávání osob se zdravotním postižením

Zaměstnavatelé s více než 25 zaměstnanci v pracovním poměru jsou povinni zaměstnávat osoby se zdravotním postižením ve výši 4 % z celkového počtu svých zaměstnanců. Způsoby plnění, tj. zaměstnávání v pracovním poměru, odběr výrobků a služeb nebo odvod do státního rozpočtu, jsou považovány za rovnocenné a lze je vzájemně kombinovat.



archiv EUROVIA CS a.s.

Mít zaměstnance, který pracuje zodpovědně, rád a nevytváří problémy a ještě se díky němu dá ušetřit na daních – to je sen snad každého zaměstnavatele. O tom, že to nemusí být sen nesplnitelný, svědčí zkušenosti těch, kdo dávají práci lidem s postižením.

Před nástupem ekonomické krize zájem o zaměstnávání těchto osob v Česku mírně rostl, přesto však celková situace nebyla vůbec uspokojivá. Volných míst pro ně bylo a stále je výrazně méně, než je poptávka. Hospodářské problémy situaci navíc nikterak nevylepší. Nicméně pokud jsou zaměstnavatelé postaveni před otázkou, zda zákonnou povinnost vůči osobám s hendikepou naplnit jejich přímým zaměstnáním, nebo odebráním výrobků například z chráněných dílen, či se vykoupit odvodem peněz do státního rozpočtu, více než polovina volí variantu první. Naopak možnost poslední si vybírá jen necelá desetina zaměstnavatelů.

Zkušenosti těch, kdo lidi s postižením zaměstnávají, ukazují, že se to vyplácí. Takovýto zaměstnanec je spolehlivý, pracovitý, svědomitý, práce si váží a nečeká žádné výhody, výsady a výjimky. Pochopitelně mu jeho hendikep v leccems brání, ale mnohdy je jen otázkou docela běžných mezilidských vztahů, tolerance, ochoty a schopnosti pomoci, zda se mu podaří plnohodnotně se začlenit do pracovního kolektivu. Velmi dobrým příkladem může být třeba společnost EUROVIA CS, a.s., dříve Stavby silnic a železnic, která zaměstnává tělesně postižené i v dělnických profesích, jako je třeba dlaždič, řidič stavebních strojů, údržbář nebo asfaltér.

Zaměstnávání OZP se ovšem vyplácí i z finančního hlediska. Na každého zdravotně postiženého zaměstnance dostane zaměstnavatel ročně slevu na dani ve výši 18 tisíc korun a pokud jde o člověka s těžším postižením, činí sleva dokonce 60 tisíc. Proč tedy zůstává stále ohromné množství postižených bez práce? Podle průzkumu, který před časem provedla Hospodářská komora, je to třeba i kvůli tomu, že uplatnění daňových slev či získání příspěvku od Úřadu práce doprovází značné papírování a naopak minimální informovanost. Kromě toho by zaměstnavatelé uvítali, kdyby se ti, kdo dávají lidem s hendikepou práci, dočkali i veřejného uznání a společenského kreditu.

Naši zákazníci ani netuší, že zaměstnáváme vozíčkáře

Děčínská firma Blue Point Solutions se už rok honosí titulem Zaměstnavatel roku v kategorii Zaměstnavatel bez bariér. Dává práci patnácti lidem, z nichž jedenáct má nějaký zdravotní hendikep.

„Původně jsme zakládali docela běžnou IT firmu. Ale jedna ze spolumatulek se provdala za vozíčkáře - programátora, který se pak stal naším prvním postiženým zaměstnancem. A tak jsme si uvědomili, že pro nás vozíčkáři hendikep nemají. Zároveň nás těšilo, že můžeme dělat byznys a přitom pomáhat,“ vzpomíná Filip Molcan, jeden ze spolumatulek společnosti, na zrod úspěšné chráněné dílny. V ní pracují nejen lidé na vozíku, ale i lidé s psychickým onemocněním, autista či člověk, který má problém se sluchem. Většina z nich pracuje doma, a to zdaleka nejen v Děčíně, kde firma sídlí, ale napříč celou republikou. Blue Point Solutions se chlubí i tím, že firmou prošla řada vozíčkářů, kteří se ze zaměstnanců vypracovali na osoby samostatně výdělečně činné.

Nejde o peníze

Zaměstnávání lidí s hendikepem se dá relativně snadno přepočítat na finanční přínos pro firmu, neboť v České republice existuje systém daňových odpisů. Pro Blue Point



Solutions to však podle Filipa Molcana není vůbec důležité. „Jsme rádi, že můžeme pomáhat,“ říká s úsměvem. Zaměstnávání postižených ale může být i cennou devizou ve vztahu k odběratelům. „Jsou firmy, které na to slyší a které se na nás obracují právě proto, že zaměstnáváme lidi s hendikepem,“ připouští mladý manažer.

Co však jde na peníze přepočítat také, je přínos zaměstnance pro zaměstnavatele. A v tomto bodě si Blue Point Solutions nemůže své zaměstnance vynachválit. „Hendikepovaní mají úplně jiný přístup k práci než lidé zdraví. Víc si práce váží, pracují s větším nasazením,“ tvrdí Filip Molcan. Postižení v jeho firmě pracují nejen na postech programátorů či v administrativě, ale zdravotně znevýhodněný je i jejich vedoucí vývoje.

Chráněné dílny, jako je Blue Point Solutions, dosáhnou také ta nejrůznější dotace či peníze z grantových programů. Majitelé této firmy to ale neberou jako něco, co tu bude vždy a za všech okolností. „Ano, máme peníze z dotací, ale naším cílem je fungovat tak, abychom se bez nich obešli. To znamená, že naši lidé pracují na věcech, které se opravdu bez problémů na trhu uplatní. Někteří naši zákazníci ani netuší, že jsme chráněná dílna,“ vysvětluje Filip Molcan.

K zákazníkům na vozíku

Zaměstnávání programátorů, jimž zdraví neslouží tak jako většině populace, ovšem rozhodně neznamená, že by byli „uklizení“ ve svých bytech nebo kancelářích. Blue Point Solutions je naopak vysílá i na jednání s klienty. „Zatím jsme s tím nikdy neměli problém, spíš možná naopak: když přijede člověk na vozíku, chovají se k němu lidé automaticky slušněji,“ směje se Filip Molcan a zdůrazňuje, že dnes si při výběru nového zaměstnance spíš vyberou člověka s hendikepem než toho zdravého.

Ke klientům Blue Point Solutions patří společnosti, instituce a organizace zvučných jmen: Novell, Česká pošta, ministerstvo vnitra a další.





Není brána jako brána aneb tipy na výlety bez překážek a pro každého

Na výlet, za krásným zážitkem a příjemnou zkušeností nemusíme chodit daleko. Leckde se setkáte s překážkou, byť jen drobnou, jinde jsou vám zase dveře otevřené a slovo komplikace neexistuje.

Na turistickém portálu Ústeckého kraje Brána do Čech (www.branadocech.cz, www.facebook.com/branadocech) je více než 1200 turistických cílů, z nichž je velké množství tzv. bezbariérové. Databáze se postupně aktualizuje a upravuje.

Vybrali jsme nyní několik ověřených cílů, kam se mohou bez obav vydat lidé na invalidním vozíku, nebo s jiným pohybovým omezením.

A uznejte sami, že nabídka je jistojistě zajímavá!

Trumfněte cyklisty na Labské stezce!

První úsek **Labské cyklostezky** je ozkoušeným tipem pro vozíčkáře. Na slavnostním otevření úseku z Přerova do Valtířova cyklisté nebyli rozhodně jediní, kteří se po ní projeli. Zajímavosti a užitečné informace naleznete na www.branadocech.cz.



Za kulturou a uměním bez jediného schodu

Málokdo ví, že je v kraji poměrně dost bezbariérových muzeí, divadel, výstavních prostor. Například **Galerie Špejchar v Chomutově**, či **Městské divadlo Chomutov** (www.skz-chomutov.cz), **Městské divadlo Varnsdorf** (<http://divadlo.varnsdorf.cz>), či díky ochotným zaměstnancům i **Válečné muzeum Sudety v Mostě** (www.jmsieber.cz/muzeum), kteří vám pomůžou drobnou překážku překonat.



Hurá na zajímavosti a rarity!

Nedostavěný tzv. **Chrám dobré nálady v Panenském Týnci** (www.panenskytyynec.cz) můžete navštívit, když se k němu vydáte mírnou oklikou, ne přes hlavní vchod. Načerpání energií a pozitivní síly můžete pak úplně v klidu a k dově, třeba se stane nějaký zázrak! Výletní zámeček **Větruše s restaurací v Ústí nad Labem** (www.vetruse.cz) je místem, na které vás i s vozíkem vyveze lanovka přímo ze střechy nákupního centra OC Forum. Prohlídka **Botanické zahrady v Teplicích** nemá jediný schůdek a mezi rozkvetlými květy se budete cítit jako v ráji (www.botanickateplice.cz). **Chrám Chmele a Piva v Žatci** se nedá popsat, ten musíte prostě zažít (www.chchp.cz)! **Dům Českého Švýcarska v Krásné Lípě** s informačním centrem vás rádo uvítá, zde je ale potřeba doprovod, který u zadního vchodu zazvoní (www.ceskesvycarsko.cz).

Církevní památky, hrady a zámky – významné, cenné a bezbariérové

Fantastickým zážitkem pro vás bude **loretánská kaple v Rumburku** (www.rumburk.farnost.cz, www.poutni-mista-sluknovsko.cz), ke které je připraven nájezd z boku stavby. Bezbariérový je například **zámek Červený hrádek** (www.zamek-cerveny-hradek.cz), výstavy na teplickém zámku (www.muzeum-teplice.cz), či Památník Tereziín, zde ale ovšem bez krematoria, kde je několik schodů (www.pamatnik-terezin.cz). Dalším tipem je cisterciácký klášter v Oseku, jedna z nejvýznamnějších památek v Krušných horách (www.osek.cz). Bezbariérové expozice o vinařství a jiných raritách Čech můžete navštívit v **Gotickém hradu v Litoměřicích** (www.gotickyhrad.cz). Známy přesunutý kostel **Nanebevzetí Panny Marie v Mostě** (www.imostecko.cz) je rovněž v přízemí bezbariérově přístupný, a dokonce jsou zde i možné prohlídky pro zrakově hendikepované návštěvníky.

Lázně a „dromácké“ zážitky

V Teplicích jsou bezbariérové **lázně** (domy Beethoven, Císařské lázně, či Kamenné lázně), v Dubí **Tereziín lázně** (www.laznedubi.cz), v Mostě všechny „dromy“. **Aerodrom**, kde vezmou vozíčkáře i do letadla, **aquadrom**, **hipodrom** i **autodrom** (www.imostecko.cz).



Brána do Čech
Krásu hledejte doma

www.branadocech.cz

Letní festivaly jsou pro každého a pro všechny

Zahrada

(1. – 4. července, Náměšť na Hané)

Na hlavní scéně jsou místa pro postižené vyhrazena ve středu hlediště, na ostatních scénách u první řady. Celý areál je bezbariérový, v amfiteátru mohou vozíčkáři bez doprovodu požádat o pomoc pořadatele. Osvědčenými taháky programu jsou například Fleret, Peter Lipa, AG Flek, Cop, Hradištan, Tomáš Klus nebo kapela Sto zvířat. Na diváky se těší i Vlasta Redl, který před nedávnem vyhrál boj se zákeřnou nemocí.

Colours of Ostrava

(14. – 17. července, Ostrava)

Celý areál festivalu je bezbariérový a zdravotně znevýhodněným návštěvníkům bude k dispozici i asistenční služba. Ta je na požádání vyzvedne v hotelu či na nádraží a dopraví je na místo. Před hlavní scénou a před scénou Barvy budou pro vozíčkáře umístěny speciální tribuny. Další scény festivalu budou mít rezervovány speciální snadno dostupná místa. Na letošním festivalu Colours of Ostrava vystoupí

třeba Jiří Schmitzer, Čankišou, nebo velebný hlas australských Aboriginců Frank Yamma, skupina Aranis či hiphopeři z Bogoty Bomba Estéreo.

Muzika

(5. – 6. srpna, Hrádek u Rokycan)

Lesní amfiteátr v Hrádku u Rokycan nabízí vozíčkářům tradičně celý prostor přímo pod jevištěm, kde si mohou pohodlně užít program. Na Muziku letos přijedou třeba Spirituál kvintet, Tempo di vlak, Roman Horký, Petr Kalandra memory band nebo zpívající právník Ivo Jahelka.

Daruj kus srdce

Představit veřejnosti lidi, k nimž se život točí zády a nabídnout jejich um, dovednosti či pracovitě ruce i případným zaměstnavatelům – to je poslání nového festivalu, který proběhne 10. září v Plzni. Štruncovy sady zaplní prezentace chráněných děl a nejrůznějších občanských sdružení, která pracují nejen s postiženými. Program doplní atraktivní muzikanti, kapely a zpěváci.

Inzerce



Bolevecké rybníky pro vozíčkáře

I když vás osud upoutal na invalidní vozík, nemusíte proto stále sedět doma. Horké letní dny můžete trávit u Boleveckých rybníků v krásné přírodě, projíždkami v lese či koupáním ve Velkém boleveckém rybníku, který je vybaven bezbariérovou rampou pro sjezd do vody. Klub českých turistů zde nově proznačil dvě trasy pro vozíčkáře. Modrý Olympijský okruh IVV vede kolem boleveckých rybníků v délce cca 4 km. Červená trasa nazvaná Kolem rybníků v délce 5 km začíná na konečné tramvaje č. 1 v Bolevci a přes rybníky Vydymáček, Senecký rybník a Košinář vás zavede až pod Bílou Horu. K Boleveckým rybníkům se dostanete snadno, zajíždí sem bezbariérové spoje autobusu č. 30, do nedalekého Bolevce vede tramvajová linka č. 1.

www.plzen.eu

Tipy na výlet

Relikviář pro oči i ruce

Zámek v Bečově nad Teplou připravil pro tuto sezonu nový, atraktivní, program pro nevidomé návštěvníky: dotekový model relikviáře svatého Maura ve skutečné velikosti. Zprostředkovává tak i nevidomým krásu románského umění a nechává je poznat historickou památku, o níž se mluví jako o naší druhé nejvýznamnější, hned za korunovačními klenoty.

Nevidomí si mohou udělat představu o velikosti a tvaru skutečného relikviáře. Z modelu si dokonce mohou sundat kopie čtrnácti sošek a dvanácti reliéfů a poznat tak dokonalost práce středověkých zlatníků. Oproti skutečnému relikviáři má haptický model také otevíratelný bok. Uvnitř nevidomí naleznou vzorky materiálů, které k relikviáři patří, jako je textil, kůže či repliky kosterních ostatků. A je zde i věrná kopie autentiky - destičky, která potvrzovala pravost ostatků.



Program pro nevidomé návštěvníky objednávejte na info@zamek-becov.cz, tel. 353 999 394.

Tipy od sousedů

Německo zve k návštěvě nejen milovníky turistiky, jimž tělo slouží, ale nabízí bohatý výběr i pro vozíčkáře. Ti tu mohou navštívit nejen pamětihodnosti, bezbariérové kostely či restaurace, ale mohou se vydat i na procházku do korun stromů!

Lanové centrum Schönberg

Městečko Schönberg leží asi 45 kilometrů jižně od Železné Rudy a lidé s tělesným nebo mentálním postižením tu mohou okusit adrenalinovou zábavu v podobě lanového centra. Jsou tu lávky, visuté mosty, šikmé chodníky a stezky vedoucí ve výšce dvanácti metrů korunami stromů. I osoby s postižením si odtud mohou odvázet nezapomenutelné zážitky, o nichž si ještě nedávno myslely, že jsou výsadou lidí zdravých.

Vzhůru k výškám

Městečko Neuschönau leží vzdušnou čarou patnáct kilometrů jižně od Modravy. Protože ale mezi Šumavou a Bavorským lesem neexistují v těchto místech silniční hraniční přechody, bude vám cesta ve skutečnosti trvat víc než hodinu a půl a ujedete pětasedesát kilometrů. Ale cíl rozhodně stojí za to. V Neuschönau se totiž můžete vydat na procházku do korun stromů. Tato unikátní stezka ve speciální konstrukci vejčitého tvaru je navíc zcela bezbariérová, a tak se na ni mohou vypravit i lidé s tělesným či mentálním postižením. Maximální stoupání je šest procent a na trase je několik odpočívadel.

..... Inzerce

Česká pošta

Poštovní známky s vlastním originálním přitiskem

Nechte si vyrobit k poštovní známce libovolný přitisk podle své fantazie.
Netradiční dárek a vynikající reklamní prostor.

Více informací: www.ceskaposta.cz/pritisky
Ochotně vám poradíme na e-mailové adrese pritisky@cpost.cz
a na tel. číslech 251 036 249 a 251 036 216.

Cheete dostávat náš časopis pravidelně?

Předplaťte si jeho doručování do firmy nebo domů!
Roční předplatné 116 Kč (pokrývá poštovné a balné, časopis je zdarma).
Objednávku zašlete na e-mail marketa.cekanova@untj.cz.

*Hardware wanted! **

Vyřazujete z firmy notebooky, počítače nebo tiskárny?
Věnujte je neziskové organizaci Diakonie ČCE!

Hot line: +420 733 254 497
www.diakonie.cz

* Vystavíme potvrzení o daru pro odečet z daní!

V příštím čísle si přečtete

Rozhovor se Zdeňkem Svěrákem
Zaměstnávání OZP z pohledu úřadů práce
Zaměstnavatel bez bariér 2011
Novinky v zaměstnávání OZP
Soutěž barman roku

Dny Dé "Setkání dvou světů" aneb

7.června Smetanovy sady (U Branky), Plzeň
JSME JINÍ?
Zábava, hry a informace pro MALÉ i velké

9.června Smetanovy sady (U Branky), Plzeň
KULTURNÍ FESTIVAL
Divadlo, tanec a muzika po celý den

více na: www.diakonieplzen.cz

Diakonie
Českobratrské církve evangelické
Středisko v Plzni

Partneři projektu:

Podporujeme
Plzeň 2015

PLZEŇSKÝ KRAJ

WEST MEDIA
a unique experience

comfort[®]
a.s.

Děkujeme všem, kteří přišli
a podpořili Dny Dé aneb
„Setkání dvou světů“ a Akci
cihla v Plzni. Na viděnou
v roce 2012.

